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 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر 
 وفد من أعضاء مجلس قيادة الثورة السودانىمع 

 1999يونيه  19فى  قصر القبة - القاهرة
 (الاجتماع الثانى)

 
لقيت  9ضة الساعة الأو له أنا مستنيه، وبعدين جيت دخلت ولوا ق :أنا قلت لرئيس الوفد :عبد الناصر

 ه اتغيرقلت يبقى شكلى كان لابس مدن ؟بتاع المظلات هو الأخ مش :له الأخ فسألته قلت
 آه. :لأ، قال ولاا  أتأكد هو :عن بالليل، قلت

 
بس كل واحد بيشوف  ،ه نسهر بقى ونشوف الرئيس إحنا الاتنينل لما قالى دلوقت صوت:

 الرئيس.
 

  .ىإن الرئيس استدعانى لقال هو  صوت:
 

إحنا نبلغ الأخ  :له أسمع، وبعدين قعدت بقى قلتى أنا كنت جا :لهم الحقيقة قلت :عبد الناصر
ا لما نزلت لقيته لابس لكن أصل فوجئت جد هو الواقعى الحقيقة الل .تحياتناى النمير 
ده مش أبو القاسم،  :وبعدين قلت لعبد المجيد ده! مشى يعن :وقعدت بقى قلت ،ىمدن
ماليش دعوة أنا قلت عايز رئيس الوفد،  :له قلت ،)ضحك( ده أبو القاسم ..لأ ىل الق
 .ىعلى كل حال حصل خير يعن .أبو القاسمى لا هم قالو  ..لأ :ىل الق

 
  ى.لهم والله جميل يعن وأنا قلت صوت:

 
 )ضحك( !هر راح يصحيهظجاش الأبو قاسم ما صوت:

 
 !لك بقىا ما قالو  :عبد الناصر

 
يته ق، فأنا كنت نايم فنزلت لىالرئيس عايزنإن  هيقولوا لىكان ى لو كنت أنا صاح هو صوت:

 ى.إن الرئيس عايزن قول لىبيى لقيته بيغير ونزل، فجه دلوقت ..فيشما
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الصحافة، أصل على فكرة شغل الصحافة ده  ىالحاجات دى معذورين ف برضهكانوا  :عبد الناصر
الأحرار بتطبع على ى تلاقى إحنا الأهرام مثلا بنطبع نصف مليون، يعنى يعن! يهاشغل 

بقى لازم يجهز شغله ده بسرعة جدا ى ، تيجألف 555بيطبع ى آلاف، الل 9آلاف  5
ى لأن هو بيبتد ؛الطبعة الأولىى مابتطلعش ف تهالصور بتاع امبارحمثلا ى هتلاق .جدا

بنراقب  إن احنابعدين الناس فاهمه  !طلع إن ماحدشى فتبص تلاق 9يطبع الساعة 
 .الحقيقة مسؤولال هو رئيس التحرير هوى ا مراقبة، يعنمافيش أبد ..وبنراجع

لأن الجرايد لو تركت تموتنا، لو مسكنا جرايد  بعدين إحنا مش عايزين نمسك
إحنا مسكناها، وبعدين ى بيروت بتنشر كل حاجة وزادت جرايد على حساب المسكة الل

النهار  ملكى بيج .للعالمجرايد بيروت وطباعة كويسة جدا وبيوزعوا ى الأمريكان بيدفعوا ف
لأن لما تمسك  ؛والحياة، إذا إحنا بقى كتفنا جرايدنا تموت الموضوع ملكى جيوكله ب

ى حدش بقى بيحاسبهم لكن اللمرة، بس ما 155عندنا ى جرايد بيروت فيها أخطاء أد الل
 .هنا لازم يطلعوا

 ازاى إنتويين تكتبوا مقالة ضد الفدائ ازاى :ميكو وأنا قلتو أنا لما قابلت جر 
عندكم  إنتو :له قلت !فلتت والراجل حاسبناه ىوالله المقالة د :ىلل فقا ؟تاخدوا القرار ده

 ؟دكوش حاجة بتفلت، إحنا عندنا حاجة تفلتنعما مإنت مده أنا متصور إنك !؟حاجة بتفلت
 .إحنا عندنا برضه ..لأ

 
  .برضهى التليفزيون يعنى وحتى ف ..لأ صوت:

 
 .فكله بيقولوا. ايه؟عمال أسأل ى ات كمان لأن معانا هنا دلوقتشار ده يظهر الا ..لأ :عبد الناصر

 
 وبيتاح لنا الفرصة. صوت:

 
  .بو القاسم، وسألوا هنا وهنا وهنارئيس الوفد أ :بيقولوا ،اتشار ؟ فبيقولوا الاازاىبقول ى دلوقت :عبد الناصر

 
 قبل الوصول.ة وصلت شار ة من الأول جت غلط، الاشار يظهر الا صوت:

 
 لكن حاجات بسيطة. ،فغلطة واحدة تنتشر للدنيا :عبد الناصر
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وده  ،الصحافة نعرف إنهم أولاد كويسين وأولاد أمناء ومخلصين وكان عندهم حماسى ف صوت:
 ..ىكله إحنا مقدرين إن الموضوع يعن

 
وجاله التوصيات كلها إن دول  ،يوم الثورة كان طلب عدد كبير من الصحفيين إنه يسافر :عبد الناصر

لو مسفرناش حد  :لهم أنا قلت !أحسن حاجة مانسفرش حد بطوا الدنياخهيروحوا هيل
 .ىبطوا لكن هيبقى أصلا هيجيبوا روح تانية غير دخيلى أنا عند ،هنعتمد على رويتر

حدش يسافر الوزير ماى لا ية قالو مسؤولفتوصيات بقى كل واحد علشان يبعد عن نفسه ال
لهم  لنا الدنيا، فقلتا بطو خهيل ولالتوصية إن ماحدش يسافر د :قالوا !فايق وكلهم

ى جيولكن ممكن ت ،هيعمل كذا وده هيعمل كذا هدى لا يسافروا سافروا بقى طبعا قالو 
 APوالــ  UPــ ال على السكة، أحسن بقى من إن كنا نعتمدى بطة فخبقى شوية ل

  .بسورويترز 
والثورة، وبعدين راح تطلعوا ى المصور على النمير ى موضوع كبير ف هالنهارد

، لكن برضهصدام تبقى ناحية مش مطمئنة  برضهعملية  ؛رئيس الوزارة على المصور
شايفين ده حتى  إن احناوبعدين إحنا الفكرة عندنا هنا  .هنزلتلاقيه تى الل ةالصحافة عايز 

 أقرأهاشاش غير يوم الجمعة ويمكن مابشوفهما ..بيقال إن أنا بشوفهاى مقالات هيكل يعن
ى الأهرام على لبنان قالب الدنيا فى فيه تعليق ف امبارح .على غير ما هو متصور

مالناش دعوة ى وأنا رأي ،هو مهاجم الحلف والجماعة دول أنا ما أعرف عنهى الل ؛لبنان
 لكن عايزين يعلقوا يعلقوا.

 
خطأ يحدث مننا خصوصا ى ثغرة ومن أى وهيستفيدوا من أإحنا أعدائنا نفسهم أعدائكم،  صوت:

يبقى سيقان  :منهم شيوعين لم تجد أذان صاغية من المواطنين، يبتدوا يقولوا يهف .داخليا
ولازم يكون فيه ناس كبار حتى يبقى فيه  .هيتريقوا وهيتهوروا وما هايتريثواى يعن صغار
   .، والناحية الثانية بالنسبة للضباط السودانينالناحية الأولى بالنسبة لعامة الشعب ..ناحيتين

كضباط النظام الآن فلهذا قد تؤثر  ينالضباط السودانيين كعادتهم لسه موجود
الحبشة ى إحنا نستعدى يعن ؛مصر وعارفين الأعداءى عليهم، إحنا عارفين الأوضاع ف

 إحنا مو خايفين من الحبشة، وحاجات من الشكل ده.
 

 ..حماس يهتحث على إنه فى ، أهو ده من الحاجات اللامبارح مجالكى اللوبعدين الأخ  صوت:
 انتظر.ى له ياأخ حسيت كده، وقلتى كلامه يعنى حماس ف يهف
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 جبهة.ى مواجهة مع أى هو عايز يخش ف ،هو أبو قاسم مثلا الشباب المتحمس صوت:
 

تستخدمها ى المظلات ديه دلوقت ،إنت مش قائد مظلات :له ، قلتىإحنا اتكلمنا دلوقت :عبد الناصر
ماتقولش كل انما  ،شتغل سياسيةأالحقيقة تستخدم سياسية أنا بتكلم تكتيك  !آخر حاجة

 .لازم يبقى آخر سلاح الحقيقةى ده مظلات دلوقت ..شوية عايز تاخد مظلات، لأ
نت بتحارب وعندك جبهتين، القائد ى دلوقت ما تتغرش، وبعدين لما يكون عندك جبهة وا 

 جبهة.ى الشاطر يثبت الحرب ف
 

ما هو واضح ى وز  ،حدى أى ما نستعد إن احناطريقة ى يظهر يستطيع أنه يقول فى الل صوت:
ى حال إنت هتشوف شكل العلاقة، فإحنا مبسوطين جدا جدا بأنه فى على أ .الأولى ف

ما و  ،اتجاهى أى معسكر، وما قدروا يربطوها فى أى الشهر الأول ما قدروا يربطوها ف
 .ثغرة علشان يوجهوا الدعاية والجبهة الداخلية بالمشاكلى قدروا يربطوها بأ

المسلمين بالسودان أو بغيره  خوانا المسلمين، الااخوانالناحية الثانية، بيختصر 
هدوء أو ى يعيشوا مع ثورتنا ف خوانمكن هؤلاء الامتصورنا إن ما ى وف ،ألد أعداء الثورة

 .المدارسى فلهم نشاط كبير ف؛ نشاطى يكونوا سلبيين ما يقوموا بأتفاهم أو حتى إنه ى ف
فالجامعات هتفتح الشهر القادم، وبنتخيل إن  س قافله ده الموسم بتاع الإجازاتالمدار 

لأن لهم  بتحتاج لمعاملة خاصة ىود .لطلبةمن الأوساط بتاعة اى النشاط بتاعهم يبتد
مسلمين وغيرهم من المصريين الذين  اخوان يهكذلك ف .قدرة يدخلوا الطالب وسطيهم

حنا اتكلمنا مع الا ،السودان مثلناى وا للعمل فأابتد حد فيهم وظلنا ى إن أ :ولقوبن خوانوا 
  .يجيش غيرهتمت ماى عليهم إنهم يتفقوا أو إذا المدة الل

ى السودان ماهياش إنها تستوعب القيادة فى الناحية الثالثة: السفارة المصرية ف
 مصر وضباطى أولاد سودانيين وأولاد كويسين جدا وكانوا خدموا ف يهوف ،الجمهورية العربية

 ذا جبنا لمصر من هنا وهو عارف إنه يكون أكثراوأنا عارف و  .وقبل ما يروحوا للسودان
 الحفلات الرسمية.ى بوهم فيارتباطا بمصر من السودان، بيج

 
  .بتجاملبتبقى ى السفارة تملى ما ه :عبد الناصر
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 امبارح .نفس الوقت الواحد يفكر يستفيد شوية من الأخطاءى طبعا، وبعدين ف ..آه صوت:
خطوط عريضة، ونقلنا التفاصيل والمصالح ى الموقف كان بسيط والكلام كان طبعا ف

 مثلا.ى التنظيم السياس وضبط
 

ن حتى أخبارك :بالنسبة للصحافة وأنا قلت للأهرام :عبد الناصر ابتدت تقل  ميبعتوا مندوب هناك، وا 
ت ليه أخبار السودان قلا  :هل كنت بكلم هيكل، وبقول امبارحأنا  .من الجرايد عندنا هنا

فبنعتمد على  !عتين رجب هناك وجهاإحنا غطينا الثورة وكنا ب :ىل الفق ؟!الأهرامى ف
 .الأخبارى بعت واحد هناك ويغطا ..لأ :له فأنا قلت !نعتمد على رويتر ..وكالات الأنباء

نا هناك، جيبوا مندوب عأصول تتكلموا ما تتحرجوا مع الناس بتو  مهذا إنتى الحيرة ف
يبوا مندوبين وجولادكم ى عتبروهم بتعوكم يعنإالأهرام جيبوا بتاع وكالات الأنباء، 

 وده فعلا ده بيحصل. ،الجرايد
 

ى وصدر قرار على تعيين أحمد سليمان سفيرا للموسكو، ى تعيين أحمد سليمان مثلا ف صوت:
 ..موسكوى موجود لجمهورية السودان ف

 
 .ىكتبوا عن القومية العربية حس إنه شيوع ؟طيب ليه كتبوا موضوعات القومية العربية :عبد الناصر

إن التعامل مع الناس لكل واحد فكر ولكل واحد عقل، غير  :كل أقولى بس أنا بد
 :امبارحالكلام ما أنا بقولك  برضهى ، ز ازاىالجيش برضه تعرف الجيش التعامل معاه 

جايين دول كل واحد ى ميدان الأوبرا واللى لما الواحد منا يقف ف .ما تقف استطلاع
  .ى، ولما تقف قصاد الكلية بتاعتك عادىماش

 ..الصحفيين معروفين ده ميال للشيوعيينى ده كذا وكذا ويعن والصحفيين
وبعدين إحنا بقى أصبحنا  .الصحفيين بتوعنا ده ميال لكذا وده ميال لكذا وده ميال لكذا

ما أنت ى ز  برضههاخدهم  !ايه؟لهم ل لا نجد فيه مشاكل لأن الناس كده، ماهو هاعم
 ازاىهنغير ده  !هحط مين ولاا فيش فايدة هحط مين ما ؟!السجنى بتقول أحطهم ف

  .نعملش مانسويش لأبقى يفتكروا إن الحل مانبعتش ماجوا يبي ؟رفدهماه
 إنتوالجامعة، ى لك النقطة ديه فل أقو ى بد برضهالحقيقة وأنا  خوانبالنسبة للا

 الجامعةى ليهم فى كان الل ،ولكن إحنا الأول عملنا العملية ديه .تأخروا الدراسة شوية ممكن
والاثنين كانوا ضدنا وقلبوا علينا،  !المسلمين، إحنا مالناش خوانالشيوعيين والا طلبة هم

حتى على أساس محافظات صعايدة ومش  ،اضطرينا نعمل مجموعة من الطلبة بتوعنا
وكنت أنا بشوف الطلبة لغاية لما عملنا كتلة، فكان لما يحصل  .ونجيبهمايه  فاهم
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تحبش طبعا الناس بقى ما ..طلعنا ونقول المسلمين خوانلما طلع بقى الا ..حاجة
 .وا مسلحينبين ساعات يجييالعمليات ديه، وهم كانوا التان
وممكن الشيوعيين  - ىهذا الموضوع دلوقتى وهنتكلم ف -إنتم معاكم شيوعيين 

الناس قد تعطف على  خوانمش بس لأن لما الشيوعيين هيتصدوا للا ،خوانبيتصدوا للا
لازم تكون كتلة  ؛الشيوعيين مالهمش العطف الكامل عندنا برضه، لأن طبيعة خوانالا

ناس إنهم  إنتوعارفين ى كتلة كده من الل ..ىلتنميط سياسى ، مش ضرور ىالفترة د
  .وتلموهم على بعض وطنيين

أنا لما أجيب  :لهم قلتى ، يعنىالأخيرة عملنا العملية دلفترة اى وبعدين إحنا ف
بعدين و  ،طلبة سفلة يهف .القاهرة مش عايز استخدم البوليسى عن السياسة ف مسؤول

 يهف ؛مسلمين اخوانوفيه كليات  الكلياتى الشيوعيين وف الحقيقة السفلة هنا بقى هم
 .مع إن الحزب اتحل لكن فيه عايزين فوضى شيوعيين

 جماليةغير تنظيم منظمات الشباب والتنظيمات الا ىعاملين إحنا تنظيم سر ى دلوقت
 ..لهم هندسة عين شمس آها ، والتركيز عليه حتى لو العملية حصلت لما تصدو ىد

 كانوا مين؟
 

 .جايين محاضرة وعاملين تمثيليةمجموعة  صوت:
 

 كانوا شيوعيين؟ :عبد الناصر
 

لهم الحفلة من وا هم دخلوا بوظ واراح ؛حفلة وبيوزعوا تذاكر أيوه الشيوعيين كانوا عاملين صوت:
 الداخل.

 
عايزين نعتقل طلبة ولا نعمل،  برضهحناش االحقيقة ما ،ة كلها بتتعمل من هنالكن العملي :عبد الناصر

ولكن الحقيقة أيام فبراير أيام لما قامت  .ولو إن ده سهل ممكن نعتقل وممكن نعمل
عايزين ى بالعمل السياس .لن أعتقل :إننا نعتقل، وأنا قلتى يه رأكان ف علينا المظاهرات

دارة لن نتدخل إلا إذا بقى فلتت الدنيا، الجيش لم ا :لهم شطارتكم، قلتى نشوف ورون
  .جهزوا نفسكوا واتدخلوا تصدوا ؛ىعمل سياسى أى يتدخل والبوليس لن يتدخل ف
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فانهار مرة واحدة الحقيقة  ،الجامعةى جدا فى طبعا إحنا كان عندنا تنظيم قو 
 عنه عباس رضوان، مسؤولكان ى لأن هو الل ؛هم منظمات الشبابى نهار من الداخل اللا

ذة عباس تاعن الأس مسؤولكان ى كان ماسك الجامعات عباس رضوان، واللى والل
 ؛وأنا بقى عباس رضوان ده لغاية آخر دقيقة كنت بعتبره من أخلص الناس !رضوان

ى حصل معاه، فطلبت عباس رضوان بالليل فى لغاية يوم حكاية المشير والخلاف الل
الحكاية وخلص الموضوع، وطلع هو أتاريه كان ايه  روح البيت شوف :له التليفون وقلت

  .فعلى هذا حصلت الانهيارات !مشترك
حنا مابنقبضش و  ،وقف التنظيم الجديد على رجليه وبيتصدوا لبعضى لكن دلوقت ا 

 .المسلمين خوانأسلم طريقة الحقيقة للتعامل مع الا ى دىه ؛لى حدع
ى هتتصلح وفما تبقوش حساسين، أصلها عمرها مابالنسبة لعمليات الصحافة 

 Newyorkــ ال امسكو  Timesــ ال امسكو  Daily Telegraphالــ  امسك .كل الدنيا
Times ،  الــ ى إلا لما نبقى زPravda ، والــPravda  بقى جريدة لا تقرأ عبارة عن

 حدشما الا يمكن لو أعمل برفدا هن !ىمنشور الحزب الشيوعى من أربع صفحات ز  منشور
مصر، ى هكذا ف ىين وبيحبوا البحبحة يعنضإنت عارف المصريين لم !هيقراها أبدا

 ؛ما حد يقرأها أبدا برافدالهم  لا يمكن أن يقبلوا لو أطلع مصرى عارف إن هذه الطباع ف
  .بطبيعتهمى عايزين جرايد ونكت وبحبحة ورغ

  .ىطبعا ماعرفش خليل هو السفير راجل طيب قو  ،وبالنسبة للسفارة
 

 جار الزبير. ..هو جار رئيس الوزراء صوت:
 

 .تغييره على إنه عيان كان وقتهاى ، إحنا كنا فكرنا فىقو ى راجل طيب قو  هو الرئيس:
 

 .ىمستوى الأحداث يعن الىى ظهر إنه يرتق صوت:
 

حنا مش  .، إحنا قلنا هنغيرىبلاش تغيير دلوقت :الخرطوم قالواى حتى هناك ف هم :عبد الناصر وا 
عبد المجيد ى واحد ز  ملكى جيبي ؛ممكن علاقتنا تبقى مباشرةى عايزين سفارة الحقيقة يعن

والله من ، بيبقى أحسن ىونقعد نتكلم خصوصى جيحد منكم امن هنا و ى سامى حد ز او 
  .راجل نضيف الحقيقةى كمان راجل طيب قو ى الدردير  .السفارات
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ما بتقول ى هو الدس بينا وبينكم، ز ى هيبقى الهدف الأساس ،بالنسبة بقى للتوقيع
 مسؤول، آه فايق كان بيشتغل معايا الحقيقة ياافريقعن  مسؤوللك إن فايق ا قالو  نجليزالا

يين فريقزال الاولكن لا -وزير إرشاد  هولو إن -ى دلوقت، وبعدين هو لغاية ياافريقعن 
له على الوزارة ويتعاملوا معاه لأن هو يعرفهم كل وا حو بيرضوش يتعاملوا مع غيره، بير ما

  .بيشتغل مع الحركات الوطنيةو  ياافريقبتوع 
 ؟يعملايه  وسيلة من الوسائل، شوفواى عملية الدس والوقيعة عملية هتستمر بأ

  .هواش كدهوما ،زرايرى هنا منظمين جدا وبنشتغل يعن إن احناس قد تتصور وبعدين نا
 ياتمسؤولالحقيقة ال إن احناالحقيقة العملية كبرت علينا جدا لدرجة  :كمل أقولى بد

عندنا التنظيم  إن احناى العالم العربى علينا أكبر من قدرتنا بكتير، وصوروا فى الل
  !هاما يخرش المي 155٪

الراجل يقول أنا باعت جايبه  :أنا لما دخلت هنا قلت ،)ضحك(النهاردة مثلا ى ز 
لهم الراجل طيب هيقول  والله اتخانقت معاهم، قلت !ايه؟ ىطيب هيقول عل ،أتكلم معاه

له، ولو يروح  بعتى أنا الل ؟!بقىايه  أعمل ..أنا باعت جايبه لوحده من وراء زملائه
راجل ى إنى مصورينى العالم العربى أنا فى دين بقى يعنوبع !هم إن أنا بعت جبتهل لو يق

 )ضحك(. !متآمر كبير
 

  .حملة جديدة يهفأنا ى الرئيس، يعنى فيما يختص بالسعودية سيد صوت:
 

 عليك؟ :عبد الناصر
 

السودان، وخوفنا إن ى وسمعنا بصفة رسمية إن السعودية بإنها ضد الوضع ف ..أيوه صوت:
حاجة  دى .إن يبتدوا يعيدوا المشاكل وياكمى قد تكون محاولة من جانبهم ف ىالحكاية د

 .السودان.ى لازم السعودية.. الجبهة الشعبية فى الاعتبار، يعنى ضعنها فاو 
 

 بتاعة السعودية؟ ىد :عبد الناصر
 

 معاملة بطريقةلازم نعاملهم انما  ،المسلمين بيروحوا خوانى الاقتروح النتايج وتلى يعن ..أيوه صوت: 
 خاصة.
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مشاكل مع حد، تستنوا هم ى ية لا تدخلوا ففريقمع البلاد العربية والاى رأيى أنا ف هو :عبد الناصر
لأن فيه ضباط  السعودية لن يصفوا ليكم إنتوهتروحوا ى يعن ؛هيشاكلوا الكل هيشوف

كل حتة، ى فيه ف باط هناكضأمل للى بيد مده المشكل، نجاحك هو .السعوديةى زيكم ف
 ؛السعودية معتقلين عدد من الضباطى فاتت فى قابضين على ناس هم الجمعة اللى يعن

ى إنكم لما تنجحوا بتدوا أمل لضباط الجيش السعود ؟مع السعوديينايه  مفمشكلتكم إنت
 .هو ده عاملهاللى إنهم ممكن يعملوا 

لكلام ده والانقلاب وا السودانى إن العملية ف ،قاف مع سفيرناسكلام ال هو
من ناحية المعونة هم ما  .ىضده، وشايفين إن الصحافة المصرية بتهلل قو  وبعدين هم

 .وده على أساس نقل البترول ،ممكن نتعبهم لو قطعوها إن احنالأن  ؛يقدروا
 .الكويت والسعوديين، ليبيا ..بتروحوا لكل الدول وتشوفوا كل الناسى رأيى لكن ف

 راجل مجاهد قديم وأحسن واحد، هو طبعا أسفل الملك هو أحسن واحد الحقيقة، هو ليبياى ف
بيهاجمونا سرا ما السعوديين ى يعن .ده راجل انتهز فرصةى واحد هو الحبيب بورقيبة يعن

  .هو الخط ده كله جمنا علناابيشتغلوا ضدنا سرا، وده بيهى يعن بيهاجمونا علنا
دعاية مضادة ى لازم تمنعوا أى أيضا الخط كويس الحقيقة، يعن يافريقبالنسبة لا

العنف ما بيجيب إلا عنف، فعملية سفر و  بالنسبة لتصرفاتهم الهداوة أحسن برضهلكم، 
 .ىوفود من عندكم للبلاد عملية سليمة يعن

 
ك أو نتر ى عواطفنا أو نكفى سيادة الرئيس، إن مهما حاولنا نخفبتحتاج الوفود يا برضه صوت:

عايز أقول الواحد يجرب محاولات على أساس إنه يديهم ى يعن .ما هنستطيع جماحها
 ى.حصلت وأذيع بيان الثورة قلنا إن الاتجاه عربما لأن أول ما الثورة  ؛فرصة

 
إحنا كانت علاقتنا بيهم لغاية لما ى عادونا، يعنى السعودية هم اللى إحنا لم نعادى يعن :عبد الناصر

أنا ى مليون جنيه علشان يضربوا الطيارة الل 2دفع لعبد الحميد سراج الـ الملك سعود ما 
هو ده أول الخلاف بينا وبين السعودية، وجه عبد الحميد  .عارف إنت الموضوع ..فيها

إن الراجل ده ياأنا  :وهو كان بيقول ،ابتدواى هم الل .مليون 2الشيك بـ  دانىاالسراج 
 .هبالنسبة لبورقيبة ده غير  !أنا ما هقتلك هقتلك ليه؟ :هل وأنا قلت !ىأقتله ياهو يقتلن
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 وأنا بتصور إنه بيهاجمنا لأنه هوه بيهاجم الجمهورية العربية ..هو بيبقى خايف مننا شوية صوت:
 وممثله فيك إنت.

 
 وبيهاجم غيرنا. ..لأ :عبد الناصر

 
إحنا ممكن نزرع مساحات والجمهورية العربية بتستورد قمح،  المشاكل الاقتصادية.. صوت:

 السودانى شاسعة من القمح، إحنا بنزرع عندنا ونمد الجمهورية العربية، كان بيحصل والله ف
 الفترة الأولى.ى الأيام الأولانية وفى مضايقات فى فهنلاق

 
القمح، لكن ممكن تزرعوا ى بيعتبر جغرافيا ما يدى هو السودان خارج حزام القمح يعن :عبد الناصر

شوفت حتة البن  ىحاجة يعنى الجنوب ما فى أنا شوفت ف .الذرة وتصدروا كميات كبيرة
كل  مممكن عندك ى، وجيت معايا يارياض، ممكن تعملوا بن ممكن تبيعوا شالحجار ىد

 حاجة ممكن قصب وكل ده.
 

يد خط خوة كانوا مستعدين كامل الاستعداد، وبعدين أر الاى الخبرة الفنية وبالتدريب يعن صوت: 
 الخرطوم.ى ف نميرىالرئيس بينك وبين الأخ ى مباشر سيد

 
 ؟ىالتليفون يعن :عبد الناصر

 
 أيوه. صوت:

 
 خوة.نعمل، إحنا الحقيقة الأصول إننا نتقابل مرة مع الأخ جعفر والا :عبد الناصر

 
 ذاً هذا الشهر.ا صوت:

 
ف ر ، إنت عاالأوضاع الطبيعية ىدبس  ، وأهم حاجة الأمن.منفسك والازم ترستأى دلوقت :عبد الناصر

 مبررى ناس، وكل واحد هيد ىكل الناس تصبح الصبح تتكلم وتعلق على الأحداث، د
  .والناس تقعد تتناقش
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 بينظمواى ، اللنعمل فيهم حاجة بيقعدوا يتكلمواجمونا ما بابيهى إحنا هنا الناس الل
، ىبيتكلم ده ما هو عايز يتكلم يعنى الل ..اجراء ملازم نأخذ ضدهى الحقيقة اللى هم الل

البلد مش ى ، لكن لازم على الأقل عدد كبير فاجراءبنأخذ ى بيعمل تنظيم هو ده اللى الل
 ، مش معقولة عايزهم يكونوا موافقين مش ممكن.قمواف

 
إحنا ما كنا  ؟ينأر من بإن الخ :هم لما جم للخرطوم خصوصا القادة السياسيين، قالوا صوت:

يدوا فيهم، ؤ موافقين عليها، طيب إنتم كنتم حماة الوضع ده وكنتم منتفعين فيهم وبت
يداها وملتفة أكل الناس م ىنا دتعلشان كده الثورة بتاع ؛موقفنا اقتصادياى بيحاربونا ف
 حواليها..

 
 تستطيعواحاجة ى بس فيه خطوط كده ياريس، طبعا إحنا نعرف إنه ممكن يكون عندك أ صوت:

نه إذا ما طلب يلاقى رجاء أو أى مثلا أ  ، لكن همىالتقدير الكافى طلب جديد، وا 
 بتربطهم بين.. ى هنا والعلاقات الل خوانيستغلوا الا

 
ى هل حد اتكلم ف ..التعليمات كلها ما حدى ، يعنىهنا موضوع السودان كله عند ..لأ :عبد الناصر

 ؟حاجة
 

 بنعتبر ده ما سيكون. ..لأ صوت:
 

حاجة تحصل إلا إذا كنت أنا موافق ى إحنا ماشيين موضوع السودان مركزية، ما ف ..لأ :عبد الناصر
ى ه ما :لهل بيومين، والسفير قاى جييوهو محمد عثمان قابل السفير قبل ما  .عليها

علاقات، ناس كان داخلين  يهطبعا ف .هذه المواضيع ما بنتكلمى ، وفمشروطكم وانسحبت
نتووده عليه إيه، ده موضوع الحقيقة و ايه  الواحد ما عرف ده عليهى يعن بتاخدوا  ا 

  ؟!وليه مسكتوا فلان ومسكتوا فلان ،ات ما تقدروا تسيبوا دهاجراء
فالموضوع بيبقى حساس جدا لأن هيتعرف مافيش حاجة هتستخبى، إذا كنت 

حنا هنعرف،  ا واحد بيبقى عليهإذا سيبتو  .عليه لازم يتحاكمى يبقى كل الل هتحاكم وا 
رأيه التأييد، هو بعت لمحمد عثمان واتصل به للتأييد،  جل طيب وهومثلا راى الشيخ عل

  .لكن ماحدش يقدر يتكلم
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 اكموا، لو هتحاكموا تحاكمواعليكوا تشوفوا هتحاكموا مش هتح مالحقيقة إنت اهذى ف
ثروا ؤ ماحاكمتوش واحد هتو مش هتحاكموا ماتحاكموش الكل، إذا حاكمتوا واحد  الكل

كان ى بيشرب كاس ويسكى ، اللمقبوكاهيقعدوا وهير  هالناس النهاردى يعن .على نفسكم
يوم الصبح ى لأن تان ؛ىبيروح الجراند أوتيل مايقدرش النهاردة يروح يشرب كاس ويسك

زازة ماحدش يقدر الله تشرب اشا وتقعد إنى ككنت من شهر تقدر تروح تشرب كاس ويس
 ؛الناس بتشرب والسودان ناس بتشربى الجيش السودانى يقولك حاجة، معروف ف

  !تقدرش تشربما هالنهارد
 الصبح البلدى لو تشرب كاس ويسكى الحقيقية النهاردة ماتقدرش تشرب كاس ويسك

ورا البنات ى بيجر ى واحدة واللمصاحب ى الل !مافيشى اللى اللى كلها تقول السكرية الل
 ،الحقيقة من السيرة ىدى دوكم من النواحالأن هيصط ؛مايقدرش لازم يبطل بينكم

 .ميهدموا فيك ..ىهدم شخصى والعملية النهاردة بتبتد
 نجليزفالموضوع ده الحقيقة هو أول موضوع هيجروا أعدائكم والأمريكان والا

وبعدين طبعا  .مواضيع الحقيقة ما تقدروا تعملوا فيها حاجة ىفد ؛لمان وكل دهوالا
ما قلتلكم ى ز  -وأهم حاجة  بعض.ى ات كلها كل الناس ز جراءولازم تكون الا ،اتكماجراء
حاجة ى بينفذ منه الأعداء، وأى هتحصل مشاكل تحلوها لأن هو ده الحقيقة الل - امبارح
تبعتوا تطلبوا حد و بتبعتوه بصراحة ى رأ موها مننا تتكلموا بصراحة، إذا كان ليكز تعو 
 .ىحد تتكلموا معاهم كإخواتكم يعنى أ ملكى جيبعبد المجيد  ملكى بيج

 
 وده حصل فعلا. صوت:

 
ى يعن ..الناس قرأت الصور أكثر مما قرأت الكلام ،ىبالتعليق يعن ههو الناس النهارد : عبد الناصر

 ؛قينا الناس عاطفيين وناصحين لينالما بسأل النهاردة التعليق، ل .قرأت وشوشكم أكثر
  الله يكون خير.شاءنا ..فالناس بتقرأ الواحد من وشه من ملامحه

 
 . برضهى والسودان يعن صوت:
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. .قيادة لقاك مأمون مجهز كل حاجةإنه راح ال :فيه حديث النهاردة بيقولى النمير  هو :عبد الناصر
إن ى وتقول للأخ النمير  ،إن شاء الله ونشوف ربنا يوفقكم .هالمصور النهاردى مكتوب ف

حاجة، والكلام ى أى هنا التأييد والكلام ده لكن ساعة لما بيعوزنا بيلاقينا معاه ف احنا
 هو مصلحة متبادلة والأهداف ضه، ولسبب بر ىالأول كلام أكيد يعنى لكم ف أنا بعتهى الل

 .الله موفقينشاءنا ،متبادلة والأفكار متبادلة
 ؟هتسافروا الصبح

 
 نعم. صوت:
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